

80-летие победы в Курской битве

*«В результате Курской битвы
Советские Вооруженные Силы нанесли
такое поражение, от которого
фашистская Германия уже никогда не
смогла оправиться...»*

*А.М. Василевский,
Маршал Советского Союза*

Курская битва (Битва на Курской дуге) – одно из важнейших событий не только Великой Отечественной войны, но всей Второй мировой войны, представляла собой совокупность стратегических операций Красной армии в 1943 году – оборонительной (5 – 23 июля) и наступательных (12 июля – 23 августа), проведенных в районе Курского выступа (Курской дуги) с целью сорвать крупное наступление немецко-фашистских войск под кодовым названием «Цитадель» и разгромить стратегическую группировку противника.

Летом 1943 года гитлеровское командование рассчитывало взять реванш на советско-германском фронте за свое поражение под Сталинградом. Победа над Красной армией под Курском могла по мнению немецкого руководства привести к последующему наступлению немецко-фашистских войск на юго-восточном или северо-восточном направлениях, в том числе на Москву, заставить союзников СССР (Англия и США) отказаться от планов открытия второго фронта. В результате зимнего наступления советских войск в 1942-1943 годах и вынужденного отхода во время Харьковской оборонительной операции 1943 года образовался так называемый Курский выступ (Курская дуга), расположенные на нем войска Центрального и Воронежского фронтов угрожали флангам и тылам немецких групп армий «Центр» и «Юг», которые, в свою очередь, имели благоприятные условия для

нанесения мощных фланговых ударов по советским войскам, оборонявшимся в районе Курска.

Курская битва считается одним из крупнейших мировых сражений и самым крупным танковым сражением в истории. Советские войска сосредоточили в районе Курской дуги и в резерве почти 2 миллиона человек личного состава, около 5 тысяч танков, более 26 тысяч орудий, более 2 600 самолетов. Немецкой стороной для участия в сражениях были подготовлены 900 тысяч человек, более 2 700 танков и самоходных артиллерийских установок, около 10 тысяч орудий и более 2 тысяч самолетов.

В разработке операций, в командовании советскими войсками приняли участие такие военачальники как [Жуков Георгий Константинович](#), [Ватугин Николай Федорович](#), [Рокоссовский Константин Константинович](#), [Конев Иван Степанович](#), [Василевский Александр Михайлович](#), [Катуков Михаил Ефимович](#), [Ротмистров Павел Алексеевич](#), [Москаленко Кирилл Семенович](#) и другие.

5 июля 1943 года немецко-фашистские войска начали наступление согласно плана «Цитадель», их танковые соединения попытались пробить советскую оборону на севере Курского выступа, однако уже 10 июля, потеряв большую часть техники, им пришлось перейти к обороне. В центре Курской дуги германским войскам в первые дни наступления удалось продвинуться на 10 километров, где шли ожесточенные бои в районе поселков Поныри и Ольховатка, несколько раз переходившие из рук в руки. На южной стороне Курского выступа, где противнику удалось вклиниться на некоторых участках на глубину до 35 километров, основными стали знаменитые бои под Прохоровкой, проходившие 10-12 июля, где в результате [крупнейшего в истории танкового сражения](#) немецко-фашистские войска были остановлены. 17 июля началось контрнаступление Красной армии, к 23 июля противник был отброшен на исходные позиции по всей Курской дуге, началось наступление советских войск на значительной полосе на севере и юге Курской дуги. 5 августа Красная армия освободила Орел и Белгород, тем же вечером в Москве

был дан [первый артиллеристский салют в честь доблестных войск, одержавших славные победы](#). 23 августа 1943 года Красная Армия освободила Харьков – эта дата считается днем окончания Курской битвы.

В результате разгрома сил вермахта в Курской битве нацистская Германия оказалась больше не в состоянии проводить наступательные операции на Восточном фронте. Советские войска, развивая свой успех, продолжали освобождать территорию страны от захватчиков. Кроме того, немецко-фашистскому командованию пришлось перебрасывать на советско-германский фронт военные части с других фронтов, что также способствовало ослаблению их позиций и созданию благоприятных условий для войск союзников СССР.

В [Белгородском государственном историко-художественном музее-диораме «Курская битва. Белгородское направление»](#) открыта самая крупная в Европе диорама «Огненная дуга» — гигантское художественное полотно, иллюстрирующее решающую схватку на Курской дуге в июле 1943 года, площадь картинного холста диорамы составляет 1 005 квадратных метров (длина — 67 метров, высота — 15 метра).

23 августа отмечается [День воинской славы России](#) – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве.